



中国百强报刊

泉州晚报

权威主流 百姓情怀

2025年4月 28 星期一 农历乙巳年 四月初一

今日 16 版

96339
24小时热线
泉州通 APP

中共泉州市委机关报

市委常委会召开会议

认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神

本报讯（融媒体记者谢曦）4月27日，市委书记张毅恭主持召开市委常委会会议，认真学习习近平总书记在中央周边工作会议上、参加首都义务植树活动和访问越南、马来西亚、柬埔寨时的重要讲话精神，按照省委常委会会议部署要求，研究我市贯彻落实措施。

会议强调，要深入学习贯彻习近平外交思想，主动融入高质量共建“一带一路”、“大金砖合作”，打好新“侨牌”，更好帮助“泉州优品”出海，不断扩大“世遗泉州时尚之都”影响力，打造高水平对外开放高地。

会议强调，要传承弘扬习近平总书记在福建工作期间开创的生态文明建设重要理念和重大实践，拓宽“两山”转化路径，构建绿色低碳循环发展经济体系，加快建设美丽泉州。要持续抓好中央生态环境保护督察反馈问题整改，打好蓝天、碧水、碧海、净土保卫战，加大污水治理、矿山综合整治和生态修复力度，共同守护好泉州的青山绿水。

会议强调，要深入学习贯彻习近平法治思想，按照全国、全省会议部署，扎实推进综治中心规范化建设，结合物业管理提升行动、“化解矛盾风险，维护社会稳定”专项治理等，切实把矛盾纠纷化解在基层、消除在萌芽。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断，牵住经济体制改革“牛鼻子”，突出抓好民生领域改革优先项，深入攻坚年度改革重点，让改革成果更多更公平惠及群众。要巩固提升制造业新型技术改造、中小企业数字化转型和低效用地再开发等试点成效，争取更多国家试点落地，鼓励开展原创性改革探索。

会议强调，要学深悟透习近平总书记关于坚持好、发展好、完善好中国新型政党制度的重要论述，把政党协商作为坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的生动实践。要突出协商重点，确保协商质量，加强成果转化，广泛凝聚大拼经济、大抓发展的共识与合力。

会议还研究了其他事项。

我市文旅部门致信游客、商户和市民朋友，以戏为媒，以心相契——

共谱“主客同欢”和美乐章



本报讯（融媒体记者王金植 宋亮 通讯员曾世彬）今年“五一”期间，泉州以“泉州有戏·艺起来”为主题，备好万千精彩。游客是文化盛宴的主角，商户、市民是文明底色的守护者。26日，市文旅局发布《致来泉游客和全体商户、市民朋友的一封信》，以戏为媒，以心相契，在千年海丝起点，共谱“主客同欢”的和美乐章！

这个“五一”，泉州有戏！我市诚邀四方宾朋共赴千年文脉织就的文化长卷，共绘主客相宜、文明和谐的城市画卷。

听，千年南戏焕新声。4月29日至5月5日，“全国南戏展演暨第三届海丝泉州戏剧周”盛大启幕，梨园优美身姿甩出赛博朋克，提线木偶版《哪吒》横空出世，十多个剧种各展风华；150多场戏曲“快闪”穿梭街巷，非遗“巡游”踏过石桥，曲声绕梁间，一街一巷皆成流动舞台；“南戏十二时辰”联动百场文艺展演，让您尽享泉州“好戏遍地开”。

下调离境退税起退点
我国进一步优化离境退税政策扩大入境消费

第八版

今明天气 28日：小雨转晴 19℃~27℃ 29日：晴转多云

第37届泉州国际车展暨第7届新能源汽车展

地点：晋江国际会展中心 时间：2025年4月30日—5月3日

承办单位：泉州市环亚展览策划有限公司



持续深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动
大拼经济 大抓发展

坚定信心 保持定力 真抓实干 奋力实现年度目标任务“双过半”

市委一季度工作会议召开

本报讯（融媒体记者陈林森）4月27日，市委一季度工作会议召开。市委书记张毅恭出席会议并讲话。市委副书记、市长蔡战胜主持会议并作分析点评和具体部署。市人大常委会主任徐华、市政协主席肖汉辉出席。

张毅恭指出，今年以来，全市上下团结一心，大拼经济、大抓发展，掀起“项目提速年”热潮，一季度实现良好开局。下一步，要认真贯彻落实中央政治局会议精神和党中央决策部署，传承弘扬、创新发展“晋江经验”，按照省委“奋勇争先、再上台阶”要求，坚定信心、保持定力、真抓实干，集中精力办好自己的事，奋力实现年度目标任务“双过半”，以实绩实效坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

张毅恭强调，要全力扩大内需，做热文旅消费，做活时尚消费，大力开展促消费活动。要全力稳外贸外资，引导企业智改数转、拓展市场，打造品牌，做大新业态，推动“泉品出海”，加快内外贸一体化发展。要全力夯实工业大盘，挂钩服务重点工业企业，建好标准化工业园区，发展生产性服务业，深化科技创新和人才引育，布局人工智能等新兴产业。要全力抓项目投资，优化营商环境，加强招商引资，善于谋划储备，促进落地见效。同时，

要全力做好城乡融合、生态环保、民生保障、安全生产等工作，确保社会大局安定稳定。

张毅恭要求，要加强党的全面领导，结合开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，持续深化拓展“三争”行动，大抓落实、狠抓落实，在全社会营造激情燃烧、干事创业、奋勇争先的氛围。

蔡战胜强调，各级政府各部门要在市委坚强领导下，接续实施“抓项目、促发展”系列专项行动，巩固经济持续回升向好态势。要保持定力、稳定预期、激发活力，统筹内外循环，扩大有效投资，强化政策协同，高质量完成“双过半”任

务。要以产兴城、以城聚产、产城联动，不断巩固“稳一优二强三”产业格局，加快建设环湾中心城市，做好新型工业化和新型城镇化“两篇文章”。要改善民生、防范风险、保障安全，加强普惠性、基础性、兜底性民生建设和系统性、协同性、长效性安全建设，不断增强群众获得感、幸福感、安全感。

市委、市政府、市政协有关领导，市中级人民法院、市人民检察院主要负责同志等参加。会上，鲤城区、晋江市、安溪县及市发改委、工信局、商务局、招商办相关负责同志，汇报有关情况及思路举措。会议以视频形式召开，各县域设分会场。

一季度展会成交额超200亿元

泉州加速构建“会展+”生态圈

本报讯（融媒体记者范金林通讯员叶冠庆）今年一季度，泉州市会展经济交出亮眼“成绩单”——展会意向成交额突破200亿元，政策赋能与行业协同效应叠加释放。随着泉州市会议展览业协会正式成立，行业迈入规范化、专业化发展新阶段，为打造“会展+”生态圈注入强劲动能。

构建“会展+”生态圈，是泉州融入新发展格局、推动城市能级跃升的关键路径。近日，泉州市会议展览业协会成立大会召开，泉州国贸荟源国际会展有限公司当选会长单位，周世伟任首任会长。协会联合全市64家会展企业及16家行业协会共同启动“会展+”融合行

动倡议，旨在立足泉州九大制造业千亿产业集群和超千亿的文旅产业优势，以会展为纽带，深化产业联动，打造全球产业创新高地；赋能文旅融合，构建独具魅力的文旅消费新生态；挖掘美食经济，促进内外贸一体化，共同为会展经济高质量发展助力。“协会的成立，填补了泉州会展行业自律与资源整合的空白，标志着泉州会展业进入协同发展新阶段。”泉州市商务局相关负责人表示，协会将通过搭建政企沟通平台、制定行业标准、推动国际认证等举措，助力泉州从“制造名城”向“会展之窗”转型。

今年一季度，泉州先后举办第二十一届南安水暖泵阀暨消防器

材交易会、2025年中国（泉州）专用通信暨应急产业博览会、第七届中国（晋江）国际家装建材博览会暨2025福建建博会、第五届中国（石狮）校园服饰国际博览会等4场展会，总面积累计9.8万平方米，展位数累计3177个，参展企业数1430家，意向成交额201.9亿元。在专业展会领域，4月初，泉州（晋江）内外贸高质量发展场景创新大会举办，吸引45个国家和地区的700余名客商参会，现场达成意向订单45亿元，后续预计订单总额超100亿元，通过六大板块展示泉州24个产业带，推动“泉州制造”直通全球市场。

值得注意的是，日前，泉州会

展业未来布局再添重磅砝码——泉州发展集团发布《泉州市国际会展中心建筑概念方案国际征集资格预审公告》，确定泉州市国际会展中心选址位于泉州市东海行政中心中轴线，总面积21.96公顷（约329.4亩），该选址具有中轴区位优势、滨海景观优势和配套建设优势，将促进中轴线完善，提升整个片区的活力和吸引力。泉州市国际会展中心的规划建设，是近期泉州推动现代服务业发展、提升城市综合竞争力的重要项目之一，更是泉州会展业锚定高质量发展的新坐标，项目建成后将进一步汇聚人气商气、带动区域繁荣，泉州“聚湾强心”发展进一步强化。



打造观光工厂
展示食品文化

项目提效年

位于洛江区河市镇的台湾优良食品观光产业园项目建设进展顺利。园区占地约70亩，包含观光工厂、两岸青年创业孵化中心、中小企业总部、闽南食品文化及企业产品展示馆等，将打造成生产与观光旅游相结合，富有闽台特色的综合园区。其中，二期项目厂房正在进行内外装修，预计7月投入使用。园区建成后，将结合周边旅游资源，大力发展加工产业体验游、闽台合作文化游等特色旅游项目，吸引更多游客来洛江体验新形态旅游。（融媒体记者陈起拓 潘怡冰 通讯员王智毅 摄）

泉州密集开展数字经济招商，抢占未来发展制高点——
入库项目184个 总投资655亿元

招商引资是泉州“大拼经济、大抓发展”的主战场之一。借力第八届数字中国建设峰会，泉州提前谋划、密集组织开展招商推介活动，以“数”为媒、以“会”招商，充分展示坚实的产业根基、广阔的发展空间，让与会嘉宾深入感受泉州在数字经济浪潮中的蓬勃生机，吸引更多优质企业投资泉州。

□融媒体记者 魏晓芳 通讯员 庄招荣 朱光宇 陈夏凉

走出去
开展招商引资
合作共迎发展机遇

4月27日，2025年泉州市数字经济创新发展推介会在福州举行。会上，聚焦人工智能、工业互联网、大

数据应用等重点领域，泉州发布20个招商项目。同时，组建总规模达10亿元的泉州两岸数据要素全生态产业园投资基金，汇聚政府、国企、社会资本等力量，聚焦产业园建设运营，通过投资基金放大效应，发挥资源赋能作用，支持泉州数字经济相关产业及项目落地。（下转第八版）